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INSTRUCTIONS:  

1. This question paper contains 30 questions. All questions are compulsory.   

2. This question paper is divided into five sections. Sections-A, B, C, D and E.   

3. Section A - Question number 1 to 17 are Multiple Choice type questions carrying 1 mark 

each.  

4. Section B- Question number 18 and 19 are Source based questions carrying 3 marks each.  5. 

Section C- Question number 20 to 23 are Short Answer type questions carrying 3 marks 

each. Answer to these questions shall be written in 80 to 100 words.   

6. Section D- Question number 24 to 28 are Long Answer type questions carrying 5 marks 

each. Answer to these questions shall be written in 120 to 150 words.   

7. Section E- Question number 29 and 30 are Map based questions. 

 सामान्द्यवनर्दशे: 

वनम्नवलवित वनर्दशेों को ध्यानपूिडक पढें और उनका पालन करें: 

(i) इस प्रश्न पत्र में 30 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अवनिायड हैं. 

(ii) प्रश्न पत्र पांच िंर्ों ए, बी, सी, र्ी और ई में विभावित ह।ै 

(iii) िंर् ए प्रश्न संख्या। 1 से 17 तक बहुविकल्पीय प्रकार के प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 1 अंक का ह।ै 

(iv) िंर् बी प्रश्न संख्या। 18 और 19 स्रोत-आधाररत प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 3 अंक का ह।ै 

(v) अनुभाग सी प्रश्न संख्या. 20 से 23 लघ ुउत्तरीय प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 3 अंक का ह।ै इन प्रश्नों का उत्तर 80 स े100 शब्र्दों 

में वलिना होगा। 

(vi) िंर् र्ी प्रश्न संख्या। 24 से 28 तक र्दीघड उत्तरीय प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 5 अंक का ह।ै इन प्रश्नों का उत्तर 120 से 150 शब्र्दों 

में वलिना होगा। 

(vii)  िंर् ई प्रश्न संख्या। 29 और 30 मानवचत्र-आधाररत प्रश्न हैं। प्रत्येक प्रश्न 5 अंक का ह।ै 

 

SECTION A  

(Multiple Choice Type Questions 17 X 1=17)  

 

Q.NO  QUESTIONS   MARKS  

Q1.  
विन क्षेत्रों के ककसान केिल सवब्ियों में ही मावहर होते हैं, िहां की िेती िानी िाती ह ै 

(a) फैक्ट्री फार्मिंग              (b) र्येरी फार्मिंग  

(c) रक िेती                     (d) अंगूर की िेती 

The regions where farmers specialize in vegetables only, the farming is known  

(a) Factory farming                                         (b) Dairy Farming  

(c) Truck farming                                            (d) Viticulture 

 1  



Q2.  
वनम्नवलवित कथनों पर विचार करें और सही उत्तर चुनें  

1. सामूवहक िेती या कोलिोज़ का मॉर्ल तत्कालीन सोवियत संघ में पशे ककया गया था  

2. कृवि के वपछले तरीकों की अक्षमता में सुधार करना और आत्मवनभडरता के वलए कृवि 

उत्पार्दन को बढािा र्दनेा।  

विकल्प  

a) केिल 1 सही ह।ै  

b) केिल 2 सही ह ै 

c) र्दोनों कथन गलत हैं  

d)र्दोनों कथन सही हैं और कथन 2 कथन की सही व्याख्या करता ह ै

Consider the following statements and choose the correct answer  

1. Collective farming or the model of Kolkhoz was introduced in erstwhile Soviet Union  

2. To improve upon the inefficiency of the previous methods of agriculture and to boost 

agricultural production for self-sufficiency.  

 

Options  

a) Only 1 is correct.  

b) Only 2 is correct  

c) Both the statements are incorrect  

d)Both statements are correct and statement 2 correctly explains the statement  

 1  

Q3.  
वनम्नवलवित में स ेकौन सा उद्योगों के िगीकरण का मानर्दरं् नहीं ह?ै 

a) इनपुट                             b) आउटपटु 

c) मूल                                d) आकार 

Which of the following is not the criteria for classification of Industries? 

a) Input                                         b) Output 

c) Basic                                          d) Size 

 1  

Q4.  

  

उद्योग के प्रकार को पहचानें 

a) रसायन आधाररत                          b) िन आधाररत 

c) कृवि आधाररत                              d) िवनि आधाररत 

 1  



Identify the type of Industry 

a)  Chemical based                                         b) Forest Based 

c)  Agro Based                                                d) Mineral Based 

Q5  
ग्रामीण विपणन केन्द्रों के संबंध में वनम्नवलवित में स ेकौन सा कथन सही ह?ै सही 

विकल्प चुनें.  

मैं। ग्रामीण विपणन कें र आस-पास की बवततयों की िरूरतों को परूा करते हैं।  

वितीय. ग्रामीण विपणन कें र सबस ेअल्पविकवसत प्रकार के अधड-शहरी व्यापाररक 

कें र हैं।  

iii. ि ेविवनर्मडत िततुओं की पेशकश करते हैं और साथ ही कई विवशष्ट बाज़ार भी 

विकवसत करते हैं, िैस ेश्रम, आिास, अधड या तैयार उत्पार्दों के वलए बाज़ार।  

iv. व्यविगत और व्यािसावयक सेिाए ँअच्छी तरह से विकवसत नहीं हैं। ये तथानीय 

संग्रहण और वितरण कें र बनाते हैं। 
Which of the following statements are correct related to rural marketing centres? 

Choose the correct option.  

i. Rural marketing centres cater to nearby settlements.  

ii. Rural Marketing centres are quasi-urban trading centres of the most rudimentary 

type.  

iii. They offer manufactured goods as well as many specialized markets develop, e.g. 

markets for labour, housing, semi or finished products.  

iv. Personal and professional services are not well-developed. These form local 

collecting and distributing centres.  

 

Options:  

A. i, ii, iv  

B. i, iii, iv  

C. ii, iii, iv  

D. i, ii, iii  

  1 

Q6.  
 टैररफ िैसी व्यापार बाधाओं को कम करके और हर िगह स ेिततुओं और सेिाओं को घरेल ू

उत्पार्दों और सेिाओं के साथ प्रवततपधाड करने की अनुमवत र्दकेर व्यापार के वलए 

अथडव्यितथाओं को िोलने के कायड को कहा िाता ह।ै  

a) र्पंपंग                                              b) व्यापार उर्दारीकरण  

c) व्यापार संतुलन                                  d) विपक्षीय व्यापार 

The act of opening up economies for trading by bringing down trade barriers like tariffs and 

allowing goods and services from everywhere to compete with domestic products and 

services is called.  

A. Dumping                                                      B. Trade liberalization  

C. Balance of trade                                           D. Bilateral trade  

 1  



Q7.  
र्दािा (A) - िलसंभर प्रबंधन भूवम क्षरण को रोकने का एक प्रभािी तरीका ह।ै  

कारण (R) - िाटरशेर् प्रबंधन कायडक्रम भूवम, िल और िनतपवत के बीच संबंधों को 

तिीकार करते हैं और प्राकृवतक ससंाधन प्रबंधन और सामुर्दावयक भागीर्दारी के माध्यम स े

लोगों की आिीविका में सुधार करते हैं।  

कोड्स  

(ए) ए और आर र्दोनों सत्य हैं और आर, ए का सही तपष्टीकरण ह ै।  

(बी) ए और आर र्दोनों सत्य हैं, लेककन आर, ए का सही तपष्टीकरण नहीं ह ै। 

(सी) ए सच ह,ै लेककन आर गलत ह।ै  

(र्ी) ए गलत ह,ै लेककन आर सच ह ै। 

Assertion (A) - Watershed management Is an effective way to prevent land degradation.  

Reason (R) -Watershed management programmes acknowledge the linkages between land, 

water and vegetation and improve the livelihoods of people through natural resource 

management and community participation.  

Codes:  

(a) Both A and R are true and R is the correct explanation of A  

(b) Both A and R are true, but R is not the correct explanation of A  

(c) A is true, but R is false  

(d) A is false, but R is true 

 1  

Q8.  
वनम्नवलवित में स ेकौन सा/स ेयमुना में प्रर्दिूण का कारण ह/ैहैं?  

1.कानपुर से औद्योवगक प्रर्दिूण।  

2 कर्दल्ली स ेघरेलू कचरा।  

3 पसंचाई के वलए हररयाणा और उत्तर प्रर्दशे िारा पानी वनकालना।  

कोड्स  

(a) 1,2 और 3                          (b) 2 और 3  

(c) 1 और 3                                (d) 1 और 2 

Which of the following is/are the causes of pollution in Yamuna?  

1. Industrial pollution from Kanpur.  

2 Domestic waste from Delhi.  

3 Extraction of water by Haryana and Uttar Pradesh for irrigation.  

Codes:  

(a) 1,2 and 3                                             (b) 2 and 3  

(c) l and 3                                                  (d) 1 and2 

 1  

Q9.  वनम्नवलवित कथनों पर विचार करें और सही उत्तर चुनें। 

1. तृतीयक गवतविवधयों में मूतड िततुओं के उत्पार्दन के बिाय सेिाओं का िावणवययक 

उत्पार्दन शावमल होता ह।ै  

2.िे भौवतक कचे्च माल के प्रसंतकरण में सीध ेतौर पर शावमल नहीं हैं।  

विकल्प  

 1  



ए) केिल 1 सही ह।ै  

बी) केिल 2 सही ह।ै  

ग) र्दोनों कथन गलत हैं।  

घ) र्दोनों कथन सही हैं और कथन 2 कथन की सही व्याख्या करता ह।ै 

Consider the following statements and choose the correct answer  

1.Tertiary activities involve the commercial output of services rather than the production of 

tangible goods.  

2.They are not directly involved in the processing of physical raw materials.  

 

Options  

a) Only 1 is correct.  

b) Only 2 is correct  

c) Both the statements are incorrect  

d) Both statements are correct and statement 2 correctly explains the statement   

Q10.  
वनम्नवलवित में स ेकौन सी बंिर भूवम मुख्य रूप स ेप्राकृवतक एिेंटों िारा बनाई गई ह?ै  

(a) बंिर चट्टानी क्षते्र  

(b) रेवगततानी रेत  

(c) िडी ढलान िाली भवूम  

(d) ये सभी  

Which of the following wastelands have been primarily formed by natural agents?  

(a) Barren rocky areas  

(b) Desertic sands  

(c) Steep sloping land  

(d) All of these   

 1  

Q11.  
सैटेलाइट के क्ट्या फायर्द ेहैं?  

a) मौसम पूिाडनुमान                          b) प्राकृवतक आपर्दाओं की वनगरानी  

c) सीमािती इलाकों की वनगरानी         d) ऊपर के सभी 

What are the advantages of satellite?  

a. Weather forecast                                     b. Monitoring of natural calamities  

c. Surveillance of border areas                   d. All of the above  

 1  

Q12.  
भूतापीय ऊिाड उत्पन्न करने के चरण नीचे कर्दए गए हैं। वनम्नवलवित को सही क्रम में 

व्यिवतथत करें:   

I. यह इतना गमड होता ह ैकक िब यह पथृ्िी की सतह पर आता ह ैतो भाप में बर्दल िाता 

ह।ै  

II. ऐसे क्षेत्रों में (िहाँ भ-ूतापीय ढाल अवधक ह)ै भूिल चट्टानों स ेऊष्मा अिशोवित कर 

लेता ह ैऔर गमड हो िाता ह।ै  

III. भाप का उपयोग टबाडइनों को चलाने और वबिली उत्पन्न करने के वलए ककया िाता ह।ै   

 1  



IV.भूतापीय ऊिाड मौिूर्द ह ैक्ट्योंकक पृथ्िी बढती गहराई के साथ उत्तरोत्तर गमड होती िाती 

ह।ै 
Given below are the steps to generate geothermal energy. Arrange the following in correct 

sequence:   

i. It is so hot that when it rises to the earth's surface, it turns into steam.  

 ii. Groundwater in such areas (where the geothermal gradient is high) absorbs heat from 

the rocks and becomes hot.  

 iii. Steam is used to drive turbines and generate electricity.   

iv. Geothermal energy exists because the earth grows progressively hotter with increasing 

depth.   

a) (iv) - (ii) - (i) - (iii)  

b) (ii) - (i) - (iv) - (iii)  

c) (i) - (iv) - (iii) - (ii)  

d) (iii) - (ii) - (iv) - (i)   

Q13.  ओररएटं एक्ट्सप्रसे ककस के बीच चलती ह ै। 

a.एर्मॉन्द्टन और एकंोरेि                              b. चांगरू् और ल्हासा     

c. पेररस से इततांबुल तक                              d. न्द्यूयॉकड  से सैन फ्ांवसतको 

 The Orient Express runs between 

a. Edmonton and Anchorage                                   b. Chengdu and Lhasa 

c. Paris to Istanbul                                                   d. New York to San Francisco 

 1  

 

Q14.  
उत्तर-पूिड सीमांत रेलि ेके मुख्यालय का नाम क्ट्या ह?ै  

a) न्द्यू िलपाईगुडी                                     b) मालीगांि 

c) लुमपर्गं                                              d) वसलचर 

What is the name of the headquarter of North-east frontier railway?  

 a)New Jalpaiguri                                                  b)Maligaon 

 c)Lumding                                                           d) Silchar 

          1  

 Read the following diagram and answer question no 15 to 17  



 
Q15.  उपरोि मानवचत्र में कर्दिाई गई विशेिता को पहचानें? 

a. पनामा नहर                           b. तिेि नहर 

c. राइन िलमागड                        d. िोल्गा िलमागड 

Identify the feature shown in the above map? 

a. Panama Canal                          b. Suez Canal 

c. Rhine Waterway                      d. Volga waterway 

        1  

Q16.  इस विशेिता की उत्पवत्त का पबंर्द ुक्ट्या ह?ै 

a.  रॉटरर्मै                b. बासेल 

c. नीर्दरलैंर्               d. िमडनी 

What is the point of origin of this feature? 

a.  Rotterdam                          b. Basel 

c. Netherlands                        d. Germany 

        1  

Q17.  यह नौगम्य अंतर्दशेीय िलमागड... से िुडता ह।ै 

a. लाल सागर                 b. काला सागर  

c. उत्तरी सागर               d. बावल्टक सागर  

This navigable inland waterway gets connected to…. 

a. Red Sea                     b. Black Sea  

c. North Sea                   d. Baltic sea  

1  

 SECTION B  

(Source Based Questions 2 X 3=6) 

 

Q18.  
नीचे कर्दए गए पैराग्राफ को पढें और उसके बार्द आने िाले प्रश्नों के उत्तर र्दें:  

मानि भूगोल में कल्याण या मानितािार्दी विचारधारा मुख्य रूप स ेलोगों के सामाविक 

कल्याण के विवभन्न पहलुओं स ेसंबंवधत थी। इनमें आिास, तिातथ्य और वशक्षा िैसे पहलू 

(1+1+1=

3) 



शावमल थे। भूगोलिते्ताओं ने पहल ेही स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम में सामाविक कल्याण के भूगोल 

के रूप में एक पेपर पेश ककया ह।ै कट्टरपंथी विचारधारा ने गरीबी, अभाि और सामाविक 

असमानता के मूल कारण को समझाने के वलए माक्ट्सडिार्दी वसद्ांत का इततेमाल ककया। 

समसामवयक सामाविक समतयाए ँ पूँिीिार्द के विकास से संबंवधत थीं। व्यिहारिार्दी 

विचारधारा ने िीवित अनुभि और िातीयता, नतल और धमड आकर्द के आधार पर सामाविक 

श्रेवणयों िारा तथान की धारणा पर बहुत िोर कर्दया। 

I. कट्टरपंथी विचारधारा ने ___________ पर िोर नहीं कर्दया।  

a) गरीबी                 b). अभाि 

c). आिास              d). सामाविक असमानता  

II. ककस विचारधारा ने सिीि अनुभिों पर िोर कर्दया? a) कट्टरपथंी          b). व्यिहार 

c). कल्याण             d). इनमे स ेकोई भी नहीं 

III. िे पहलू िो लोगों के सामाविक कल्याण में शावमल नहीं हैं_______ 

a) आिास                b). तिातथ्य 

c) वशक्षा                  d). गरीबी 

Read the paragraph given below and answer the questions that follow:  

Welfare or humanistic school of thought in human geography was mainly concerned with the 

different aspects of social well-being of the people. These included aspects such as housing, 

health and education. Geographers have already introduced a paper as Geography of Social 

well-being in the Post Graduate curriculum’. Radical school of thought employed Marxian 

theory to explain the basic cause of poverty, deprivation and social inequality. Contemporary 

social problems were related to the development of capitalism. Behavioural school of thought 

laid great emphasis on lived experience and also on the perception of space by social 

categories based on ethnicity, race and religion, etc.  

I. Radical school of thought did not laid emphasis on ___________.  

a. Poverty  

b. Deprivation  

c. Housing  

d. Social inequality  

II. Which school of thought laid emphasis on lived experiences?  

a. Radical  

b. Behavioural  

c. Welfare  

d. None of the above  

III. The aspects which are not included in social well being of people_______ 

a. Housing                          b. Health 

c. Education                       d. Poverty 

 



Q19.  
नीचे कर्दए गए वचत्र को पढें और उसके बार्द आने िाले प्रश्नों के उत्तर र्दें: 
Read the diagram given below and answer the questions that follow: 

  

19.1 - उपरोि मानवचत्र में कर्दिाए गए क्षेत्र और भारत के उस रायय की पहचान करें 

विसमें यह वतथत ह।ै 

19.2 इस क्षते्र के उपविभागों के नाम बताइये। 

19.3 इस क्षते्र से होकर बहने िाली नर्दी और उसकी सहायक नकर्दयों का उल्लिे करें। 
 

19.1 - Identify the region shown in the above map and the state of India in Which it lies. 

19.2 Name the sub-divisions of this region. 

19.3 Mention the river and its tributeries which flow through this region. 

(1+1+1

=3) 

 SECTION C  

(Short Answer Type Questions – write your answer within 30 words 3 X 3=9) 

 

Q20.  
विश्व में प्रिासन को प्रभावित करने िाल ेकारकों के र्दो समूह कौन स ेहैं? उपयुि उर्दाहरणों 

के साथ कारकों के र्दोनों सेटों की व्याख्या करें । 

                                                 या 
“मोटे तौर पर र्दवुनया की 90% आबार्दी इसके लगभग 10% भूवम क्षेत्र में रहती ह ै' 

र्दवुनया में िनसंख्या वितरण के पैटनड के संर्दभड में कथन की िांच करें। 

 

Which are the two sets of factors that influence migration in the world? Explain both the set of 

factors with suitable examples.  

                                                        OR 

‘ Broadly 90% of the  world population lives in about 10% of its land area ‘Examine the 

statementin in context of pattern of populationdistribution in the world 

3  

Q21.  Study the given picture carefully and answer the questions that follow. 1+1+1

=3  



 
 

I. अयतक की उत्पवत्त और प्रकृवत के आधार पर िनन के प्रकारों का नाम बताइए। 

II. िनन में ककस प्रकार की र्दघुडटनाए ँहो सकती हैं? 

III. 'ए' और 'बी' के रूप में कर्दिाई गई विशिेताओं को पहचानें। 

I. Name the types of mining based on the mode of occurrence and the nature of the ore. 

II. What type of accidents can occur in mining? 

III. Identify the features shown as ‘A’ and ‘B’. 

Q22.  
विवभन्न प्रकार की मानि बवततयों के वलए कौन स ेकारक उत्तरर्दायी हैं? 

What factors are responsible for different types of human settlements?  

3  

Q23.  
"अगर हम शहरी कचरे को एक संसाधन के रूप में मानते हैं और इसका उवचत उपयोग करते 

हैं तो यह भारत में लोगों के वलए अत्यवधक मलू्यिान होगा।" कथन का समथडन करें। 
“If we treat the urban waste as a resource and utilize it properly it will be highly valuable to 

people in India.” Support the statement.  

3  

 SECTION D  

(Long Answer Type Questions – write your answer within 150 words 5 X 5=25) 

 

 

Q24.  
यूएनर्ीपी क्ट्या ह?ै मानि विकास सूचकांक के आधार पर र्दशेों का िगीकरण कैस े

ककया िाता ह?ै 
What is UNDP? How are countries classified on the basis of human development index?  

5  

Q25.  
िनसंख्या िृवद् को पररभावित करें। भारत की िनसंख्या िृवद् के चार विवशष्ट चरणों 

की व्याख्या करें । 

                                               या            

व्यािसावयक संरचना क्ट्या ह?ै भारत के कुछ राययों में कायड भागीर्दारी की र्दर र्दसूरों 

की तुलना में अवधक क्ट्यों ह?ै व्याख्या करें । 

5  



Define Population Growth. Explain Four distinct phases of India’s population growth. 

                                                                OR 

What is composition of working population in India? Why do some states of India have 

higher rates of work participation than others? Explain. 

Q26.  
व्यापार के वलए बंर्दरगाह ककस प्रकार सहायक हैं? तथान के आधार पर बरं्दरगाहों का 

िगीकरण र्दीविए।  

                                              या  

अंतराडष्ट्रीय व्यापार के कोई पाँच आधार बताइये। 
 

How are ports helpful for trade? Give a classification of ports on the basis of their 

location.  

OR  

Explain ANY FIVE basis of international trade.  

2+3=5  

Q27.  
कम उत्पार्दकता और भूवम सधुारों की कमी भारतीय कृवि की र्दोहरी समतयाए ँहैं।' 

उपरोि कथन के प्रकाश में, भारतीय कृवि की समतयाओं की व्याख्या करें । 

                                                   या 

तितंत्रता के बार्द भारत में कृवि की वतथवत में सधुार के वलए भारत सरकार िारा 

अपनाई गई रणनीवतयों पर चचाड करें। 

‘Low Productivity and Lack of land reforms are the twin problems of Indian agriculture.’ 

In the light of above statement, explain the problems of Indian Agriculture. 

                                         OR 

Discuss the strategies followed by  the Indian government to improve the condition of 

agriculture in post independence India. 

5  

Q28.  
'समुरी बंर्दरगाहों को अंतराडष्ट्रीय व्यापार का प्रिेश िार कहा िाता ह।ै' उपयुि तकों और उर्दाहरणों के 

साथ कथन की िाँच करें। 

                                            या  

भारत के अंतराडष्ट्रीय व्यापार के बर्दलते पैटनड का परीक्षण करें। 

 
‘Sea Ports are called as the gateways of international trade.’ Examine the statement with 

suitable arguments and examples. 

OR  

Examine the changing patterns of India’s international trade. 

5  

 Section-E  

(Map pointing questions)  

 



Q29.  
विश्व के कर्दए गए मानवचत्र पर वनम्नवलवित तथानों (कोई पांच) को पहचानें:  

a. िानाबर्दोश पशुपालन िाले क्षेत्र का नाम बताए।ं  

b. व्यापक व्यािसावयक अनाि िेती िाले क्षते्र का नाम बताइए  

c. प्रमिु समुरी बंर्दरगाह का नाम बताए ं 

d. प्रमुि समुरी बंर्दरगाह का नाम बताए ं 

e. महत्िपूणड हिाई अड्ड ेका नाम बताए ं 

f. महत्िपूणड हिाई अड्ड ेका नाम बताए ं 

g. महत्िपूणड नर्दी िलमागड का नाम बताइये 

 

Identify the following places (ANY FIVE) on the given map of the world:  

a) - Name the area with Nomadic Herding.  

b) - Name the area with extensive commercial grain farming  

c) - Name the major sea port  

d) - Name the major sea port  

e) - Name the important airport  

f) - Name the important airport  

g) – Name the important river waterway  

 

5  

Q30.  
भारत के कर्दए गए मानवचत्र पर वनम्नवलवित पबंर्दओुं (कोई पांच) का पता लगाए ंऔर 

उन्द्हें लेबल करें:  

a. िनगणना 2011 के अनुसार न्द्यूनतम िनसंख्या घनत्ि िाला रायय।  

b.  िेतडी तांबे की िर्दानें।  

c. पविमी तटीय क्षते्र में वतथत एक लौह अयतक वनयाडतक बंर्दरगाह।  

d.  भारत में कॉफी की िेती का क्षेत्र।  

e.  एक बॉक्ट्साइट िर्दान ओवर्शा में वतथत ह ै 

f. कांर्ला बंर्दरगाह  

g. अमृतसर अंतराडष्ट्रीय हिाई अड्डा 

 

Locate and label the following points (ANY FIVE) on the given map of India:  

a. State with lowest population density as per census 2011.  

b. Khetri Copper mines.  

c. One iron ore exporting port located in western coastal area.  

d. Coffee cultivation area in India.  

e. One Bauxite mine located in Odisha  

f. Kandla Port  

g.  Amritsar international airport  

5  

 

 



Map for Q.No. 29:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Map for Q.No. 30:  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 


